

A lap szellemi részét  
illető minden közlemény a szerkesztő  
séghez intézendő.

Kiadó-hivatal:

Fekete Sándor könyvkereskedésében.  
A lap anyagi részét illető küldemények (előfizetési pénz, kiadás körüli panaszok, hirdetések), a kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes szám: 12 fillér.

# ZENTAI KÖZLÖNY

## HELYI ÉS VIDÉKI ÉRDEKŰ HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

**Előfizetési feltételek:**  
Zentán házhoz küldve 1 évre 6 korona, félévre 3 korona. Tanítók és 100 koronáig díjazott hivatalnokoknál egész évre 5 korona.  
Vidékre postán 8 korona.

**Hirdetések:**  
Épügy mint az előfizetések a „Zenta Közlöny” kiadóhivatalába küldendők. Hirdetési díj egy négyesség ócentimé-terért 5 fill.  
A nyilv. tér sora 20 fillér.  
Egyes szám: 12 fillér.

### Félszegség-irtás.

Napról-napra hallhatjuk a panaszt a nehéz megélhetésről. Okul sok mindent hoznak fel egyesek, de sohasem azt, a mi tulajdonképpen megnehezíti a megélhetést. A magas adó, a drága piac, a ruházat árának emelkedése mind újabb terheket ró a család entartóra, de mindenkinek el kell ismerni, hogy a legtöbb kiadást a folyton változó divat vonja maga után.

Nem szándékom szólani a rendes ruházatkodás, a testnek kellő és mérsékelt gondozása ellen, hiszen ez a lélek különböző erőinek fokozására szükséges, sőt ezt megkövetelik a természeti szükségletek és a társadalmi illem is. Azonban el kell ítélnem azt a hiú piperézést, mely a nőknél már egész a visszaélésig fokozódott s mely az alsóbb néposztálynál is olyan nagymérvű, hogy azt lehetetlen szóvá nem tenni.

Hogy a túlságos fényűzés mennyire általános, legjobban mutatja az, hogy a bálrendezők is szükségét látják egyes alkalmakkal a bálozók fényűzését mérsékelni eme néhány szóval: „kérjük az egyszerű megjelenés.” Hogy azonban ez a felhívás nem egyéb pusztába kiáltó szónál, azt minden egyes alkalmakkal tapasztalhatjuk a különböző összejöveteleknél és báltermekben.

A ki nem akarja eihinni állításom valóságát, az nézze végig egy alkalommal vasárnap délelőtt a templomból jövőket és meg fog győződni, hogy némely

nőnél már a templombajárás sem az Isten imádása céljából, hanem a divatos új ruha és diszes kalap bemutatása végett d.vat. Mert ma napság minden divatból történik, még talán a betegeskedés és meghalás is.

Hasónlót tapasztalhatunk vasár- és ünnepnapok délutánján a korzón is, a hol a leányok nagy egész serege, míg alig felserdültek is, úgy hőmpolyög, hogy folytonos kerülgetés és kitérés nélkül tíz lépést sem tehet az ember. A szebbnél-szebb ruhák itt kerülnek bemutatásra, a kacérkodás itt nyilvánul meg legszabadabban, a lefolyt hét eseményeinek letárgyalása s a következő vasárnapi program-megállapítás, nemkülönben a hétköznapi séták helyének és idejének pontos megjelölése itt megy végbe. Fűszerezésül azután következik egyik-másik egyszerűbb leány ruhájának lezólása, a mi legtöbbször nem a legkiméletesebb módon történik.

Ezek a séták már valóságos flirtölés számba mennek. mert az ilyen sétáknál fiatal emberekben sincsen hiány, a kik belépődij nélkül jobban mulatnak és élveznek a szemlélődésben, mint akármelyik elsőrangú cirkuszban s mert itt a titkos jeladások sem ritkák.

S vajjon kiket lehet okolni eme túlhajtásért? Egyedül az anyákat.

Igaz, hogy a nevelés az apa és az anya együttes gondját képezi, de hány-szor megtörténik az, hogy a családfő a feleség és leány részéről megkötött, majd-

nem összekövésnek nevezhető ellenkezősséssel szemben már a családi béke szempontjából is beleegyezését adja a legörültebb kívánságok teljesítéséhez. S itt mindig az van hangoztatva, hogy ezt az áldozatot meg kell hozni a család tekintélyének megóvása szempontjából is. Mintha a család tekintélyét csak divatos öltözékekkel és dúsan díszített női kalapokkal lehetne csak megvédeni.

Tény az, hogy a divatmajmolás nálunk túlságig meut. A szegényebb ember gyermeke mindig azt lesi, hogy milyen ruhában jár egy hivatalnok felesége s addig nem nyugszik, míg ő is olyant nem szerez, nem a maga keresetéből, hanem a szüleinek verejtékkel szerzett filléreiből. Azzal aztán a család szemefénye nem sokat törődik, hogy a szükséges összeg megtakarított pénzből áll-e elő, vagy pedig az ingatlanra felvett kölcsönből. Fő az, hogy leg-hőbb kívánsága teljesüljön.

Hányan vannak, akik a tetszést nem a szerény magaviselet által akarják megnyerni, hanem a külső hajdász, drága öltözet, arany ékszerek és feltűnő viselkedés által. Mintha mondanák: Én különb vagyok azoknál, a kik egyszerű ruhában járnak s kezök munkájával szerzik meg a ruhára valót.

Igaz, hogy vannak sokan a fiatal emberek között, kik a külső csillogástól elkábítva, elfeledik ama közmondást: „nem mind arany, a mi fénylik” s vakon

### A „ZENTAI KÖZLÖNY” TÁRCÁJA.

#### Toborzó.

Irta. ALBA NEVIS.

Asszonytársaim! Imhol a kapu.  
Döngessük ökleinkkel. Rajta!  
Míg ki nem tárul alázatosan,  
S be nem léphetünk rajta.

Asszonyvéreim! Pipogya sereg.  
Mit tétováztok? Mire vártok?  
Mégse untatók meg a jármot?  
Mégis csudára vártok?

Kiesi a kezünk? a bőre gyöngé?  
De pihent vér futkos alatta!  
Évezrek letört akarátja  
Bujkál kék sorokban alatta!

A hajunkat mi, — jaj, — le ne vágjuk!  
Ne fonjuk hasogató kócba  
Szép, fehér hátunk, kerek vállunk  
Ne takargassuk nyers darócba.

A szerelemből ne tüsszünk tréfát.  
A férfi légyen — nem urunk — párunk,  
Akivel büszkén egy sorba állunk  
Akivel mindig egy sorban járunk.

Tul a sorompón, gazzal vegyesten  
Paradicsomi virágok nőnek.  
Uraim! Az a föld a mienk iv.  
Roskadn uraim! Utat a nőnek!

Tespedünk régen. Munkára vágyunk,  
Lelkeiben az ős emberálom;  
Tudunk nevetni, tudunk szenvedni  
Mért ne juthatnánk át a határon?

Asszonytársaim! Pipotya lelkek!  
Ha a fogatok babérva vágyik:  
Adjátok arát! És ha kidölnénk!  
Egy helyett kerül tizezer másik.

Puhitsuk — ha kell — vérrel a földet!  
Arcunk rózsáit vessük beléje,  
Ne sajnáljátok! . . . Megéri bőven  
Annak az első győzelmes napnak  
Győzetlen éje.

#### Philadelphiáról.

Irta: VÉRTESI KÁROLY.

Az Unio harmadik legnagyobb városában a Broad Street vasuti új állomáshoz érkezvén, a városháza legközelében, tehát a város kellő közepén vagyok és az european plan, Hotel Scottban veszek lakást a Pennsylvania Avenue-n.

Mikor a szállóházban elhelyezkedtem, a zöld kukoricát mártásban, a Bismarck- és Faust-sört megízleltem, nagyon leszalt már a homályos őszi este, de azért a város villanylámpák fényáradatában úszott. A Broad Street 34 méter széles utcán és a városházánál ezt keresztező Market Street-en sétálok, a Penn által derékszegben vont utcákban sok szépet látok. Sokat, közel érek.

Első, mi szembe ötlök a City Hall, az új építkezésű városház, amely előtt két szobor áll, rövid időn mulik a harmadik. A hatalmas méretekben fejlesztett épület márvány- és gránit renaissanceban. A philadelphiai városház nagyobb területet foglal el, mint a washingtoni Capitol\*), melynek díszépítkezés tekintetében méltó párja. Az amerikai nagyvárosok egymást tu'szárnaján iparkodnak. Felik a bőségükből, gazdagságukból. Ezt a 75) helyiséget és nagy termeket magában foglaló városházat 25 millió dollárért építették. Nem emlékszem, hogy szebb városházat láttam volna valaha, valahol. Tornyanak a magassága 152 méter, tetején Penn Vilmos (1644—1718) a város alapítójának ércalakja kicsinek látszik, pedig 11 méter nagy. Nagy volt ő maga is, valóságos jó angol ember, kit a quekerek tana teljesen át-

\*) A washingtoni Capitol 14 hektar területen, a philadelphiai City Hall 1.8 hektar területen épült fel, tehát a római szt. Péter templom csak 0.1 hektárral több, A városház hossza 148, szélessége 143 méter.

futnak az üres csillogás után, a mi pedig sohasem boldogít.

Hogy a mostani szomorú állapotok megváltozzanak, azon elsősorban a szülők segíthetnének. Szoktassák gyermekeiket az egyszerűséghez és munkához, a mi legalkalmasabb eszköz a csábítások ellen. Mert ne higye senki, hogy eleget tett kötelességnek, ha leányát jól táplálta és minden nehezebb munkától megoltalmazta. Az elkényeztetés által épen a legnagyobb csábítások ellen nem vértéztük fel gyermekeinket s akaratlanul is előidézzük azok romlását.

Neveljük gyermekeinket munkára és egyszerűsége, ne tegyünk különbséget fiú- és leánygyermekünk között a szigorúság tekintetében, de az legyen mindenkor tapintatos, hogy a gyermek érezze, hogy ez az ő jövője boldogulása érdekében történik. Különösen pedig akadályozzuk meg a fényűzésre való túlságos hajlam kilejlődését, mert a legtöbbször ez csábítja rosszra a leánygyermeket. Legyen viselkedésük egyszerű, de e mellett tetsző és megnyerő. Vigyázzanak arra, hogy viselkedésükkel ne lépjenek át állásuk határát, mert azáltal könnyen neveltségessé válnak.

Különösen pedig ne tévesszük szem elől, hogy jövőnk egyik legfontosabb alapelve a helyes nevelés, mely ha el van hibázva, el van vesztve az alap, melyen a biztos haladás remélhető.

## H I R E K.

Városi közgyűlés lesz f. hó 13-án és 14-én. A közgyűlés legfontosabb tárgyai a jövő évi városi költségvetés, mely a jövő évre 28 százalékos költségvetést állapít meg, és az érték-képviselek összeállításának felülbírlata.

Halálozás. A halál kéréhetlen, beállit a legboldogabb családi fészekbe. Rombolt pusztit és megsemmisiti a legszebb családi életet. — F. hó 6-án Mészáros Lajos főgimn. tanárt ily kegyetlen sorscsapás érte: szeretett hitvestársa halt meg. Hosszuan betegeskedett bár, de ifju szervezetében bizvs, remélhető volt a gyógyulás. A Párkák másként határoztak. Halálában a gyá-

hatott és lelkiismereti és vallásszabadságot követelt. Angolországban üldözve, Amerikába jött a nemes szívű emberbarát s itt, jövőbe látó erőve a földet az indiánoktól megvéve, Pennsylvania államot alapította, melynek az alkotmánya, hit és politikai szabadsággal az Unio államainak az alapjait szolgált. Penn utódai, azok meg az indiánokat üldözték, koponyáikra díjat tűztek.

A queker városnak Philadelphia neve, a „testvéri szeretetről” van. A quekerek (barátok) benne ma is szerepet játszanak.

Eredeti vallás, melynek nő is lehet papja, azért a templomban az szónokol, aki érzi, hogy a Szentlélek megszállta. A quekerek saját lényük kiegészítő részének tekintik a hitet s Krisztus világosságát hirdetik az emberben. Erkölcös, becsületes, szorgalmas, élettisztaságáról ismert nép. Egynemelyik queker, végelszerénykedésnek indul.

Már ritkán, csak templomokban lehet látni férfiakon a jelegzetes, széles peremű alacsony kalapot, frakkot és csattos cipőt, nőknél a szürke ruhát, a sátor alakú, ijesztő kinézésű kalapot. Nincs olyan nagyváros, melynek a lakói vallásosabbak lennének, mint Philadelphia. Ötszáz a város templomainak száma, még egyszer annyi a jótékonyági intézete. A quekerek nagyban járulnak ehhez.

szoló gyöngéd férjt és a családot érte pótólhanatlan veszteség, de előkelő társadalmunkban is pótólhatlan irt hagyott maga után. — Legyen áldott emléke!

A mélyen sujtott férj, illetve család a következő gyászjelentést adta ki: Mészáros Lajos úgy a maga, valamint az összes rokonság nevében is fájdalomtól megtört szívvel jelenti, hogy forrón szeretett hitvese Mészáros Lajosné sz. Kremling Hermína hosszas szenvedés után életének 34-ik. boldog házasságának 10-ik évében folyó hó 6-ikán elhunyt. A boldogult hült tetei f. hó 7-ikén délelőtt 10 órakor fognak a róm. kath. egyház szertartásai szerint helyben beszenteltetni és 8-ikán, vasárnap, a fehértemplomi róm. kath. sírkertben levő családi sírboltban örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szentmise áldozat a beszentelést megelőzőleg folyó hó 7-ikén d. e. 9 órakor fog az alsóvárosi Szent-Szív templomban bemutatni. Zenta, 1908. november hó 6. Az örök világosság fényeskedjék a drága elköltözött hült porai felett.

Halottak napjának előestéjén nov. eljében valóságos népvándorlás indult meg a halottak birodalmába. Már a délutáni órákban díszítették a sírokat és este kigyultak a lámpák és gyertyák és a temető fényáránál buzgó imádságban és könyvek hullajtása közben idézték emlékükből elköltözött szeretteik emlékét. És ez így van jól. Hisz' hányan vagyunk, kik elődeink erényes útját elhagytuk: rank fer tehát a magunkba térés, a fogadkozás, hogy elköltözött szeretteink nyomdokait követve, jobb utra térünk. Ki így cselekszik, és kire ily befolyást gyakorolt a sírok látogatása, az a kegyeletez ünnepét méltóan töltötte el.

Tűzoltóink már most jelentik, hogy szervevények gyarapítása céljából nagyszabású sorsjátékot rendeznek. Igen nagy s-ámu nyeresémtárgyak fognak kisorsoltatni, de a legkívánatosabb nyeresémtárgy a főnyeresemény: egy lánéz belső föld lesz. — Egy sorjegy ára dacára a számos nagyértékű nyeresémtárgyknak, 1 korona. — A tűzoltó testület elnöke, Dr. Hajdú Dezső arra kéri azokat, kik ily egy lánéz belső földjüket eladni szándékoznak, értesítsék őt erről.

A József kir. hesceg Szauatórium Egyesület f. e. október hó 25-ikétől nov. hó 4-ig engedélyezett „ridikül” gyűjtésben részt vettek a következő alant megnevezett úrnők az alábbi eredményei: Dr. Lovaszy Andorné és Dr. Havel Józsefné együttes gyűjtése 92 kor. 24 fillér. — (Dr. Lendvay Morné helyett) Spitzer Erzsike és Bergel René 40 kor. 53 fill. — (Braun Izsóné helyett) Jovánovits Vojiszlávné 31 K 10 fill. — Horovitz Bertalanné 15 K 71 fill. — Heiszler Ferenccné 13 K 62 fill. — Beretka Imréné 13 K.

A keresztény vallásfelekezettel Fox György varga alapította 1650-ben s Amerikában mintegy 40,000 követője van. A quakers (kvekör) vagyis reszketők, a mulatságot nem szeretik, sokat mátkoznak, rossz könyveket nem olvasnak, ellene vannak a háborúnak, nem katonáskodnak, a rab-szolgaságot már akkor elvetették, mikor az Amerikában virágzásban volt, bőkezűen adakoznak.

Az éj késő órájáig fen vagyok, az élénk Chesnut Street en is megfordulok, a diszutan előkelő világ sétál. Ami New Yorknak a Broadway, az Philadelphianak a Chesnut Street. A rajta sétáló nők is szépek, akár mint New Yorkbun, a chicagóiaknál sokkal édesebbek, kedvesebbek. Estéről-estére itt fogok én sétálni.

Diszes külsejű takaros házakat, égig nyuló palotákat látok. Az 1,441,735 lelket számláló város, egyike a leggazdagabbaknak. Nem tudok eltelni a város szépségével. A sok járás után szállodám éttermében pihenek, üdülök, ahol az élénkség sokáig tart.

Mikor a nap elindult az aranyos szekerén, már az utcán voltam. Vezető nem kell, egyenesek és tágasak az utcák, lombosak, térképeken minden nevezetesség jelezve van, eltévedni alig lehet. —

Amint Penn, az egymást keresztező utcákat kijelölte, azonképen indulok, a többiek is kelet-

— Rothmann Árpádné 11 K 24 fill. — Milacsy Lajosné 5 K 4 fill. — Összesen 222 K 48 fill. — Temetői gyűjtésnél a perselyekben két nap összesen 20 korona. — Rudics Ignác adomány 2 korona.

Költségvetésünket évek óta irreálisan állítják össze. A folyó évvel is így jártak el, úgy, hogy pótköltségvetés vált szükségessé. E pótköltségvetést a megye a napokban hagyta jóvá azzal, hogy városi potadóval fedezendő.

Meghívó. Folyó évi november hó 8-án délelőtt 9 órakor a gimnázium rajztermében református istentisztelet lesz, a melyen a szentbeszédet lelkészünk, Bary László fogja tartani s utána az Urvacsorát is kifogja osztani. Istentisztelet előtt a tanári szobában presbiteri ülés fog tartani. Erre az ünnepi istentiszteletre mindkét felekezelő protestáns híveinket ezennel meghívom. Zenta, 1908. november 5. Szabó Sándor a Zentai Ref. Fiókegyház gononoka.

A munkásgimnázium már megnyitott I. évfolyamára annyian jelentkeztek, hogy A és B osztályt kellett felállítani. Hogy mennyire kedvelt-intézmény a munkásgimnázium, azt mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy előkelő hölgyek is iratkoztak be. Nagy dicséretére válik a fáradságot nem ismerő főgimn. tanárnak, Veress Árpádnak, hogy ez intézményt meghonosította; de nagy érdeme van azon tanárok és tanítóknak is, kik vonzó és szakszerű előadásaiakkal biztosítják a hallgatóság érdeklődését. De hát kell-e józan gondolkodású és művelődés után vágyó nemzedeknek nemesebb foglalkozás, mint a milyeneket ez előadások nyújtanak. Pihenést, szórakozást és fáradozástól ment tanulást élveznek itt költségmentesen, míg más szórakozás legtöbbször szeretlen költségekkel, testet-lelket öő fáradsággal és gyakran butító hatással jár.

A „Zentai Gazdálkodó Ifjak Egyesülete” mult vasárnap megalakult. Elnökké dr. Ellinger Jenőt, alelnökké Kopasz Istvánt és Polyák Lőrinczet, jegyzökké Mester György és Tóth Horgosi Pált, pénztárosokká Rudics Monyhértet és Boros Andrást és ellenőrré Surányi Györgyöt választották meg. Választottak még 3 háznagyot és 20 választmányi tagot. — Mint értesültünk ballal kezdik meg működésüket, pedig sokkal szebb és üdvösebb lett volna, ha alapszabálytervezetük szerint művelődésüket előmozdító felolvasó estélyt rendeznek és ezt kapcsolják egybe szórakoztató ballal. —

Sajtóvétség miatt vonta felelősségre a kir. ügyészség az „Összetartás”-t és a „Zentai Függetlenség”-et. Politikai cikkeket közöltek e lapok jogosultság nélkül. Ily sajtóvétségokért nem a szerkesztők, hanem a kiadók felelősek. Penteken

nyugatra, éjszakeről délre húzódnak. A Market Street-tel egyenközűen menők, névvel birnak, a Broad Street-tel egy irányban terjedő utcák számokkal vannak jelölve. Minden háznégyszegnél ujra kezdődő házzszámok vannak, egyik utca oldalán a párosak, másikon a páratlanok, könnyű a tájékozás. Bajos eligazodás volna különben a nagy városbaa, mely Londonnál is nagyobb területen épült s másfél millió lakost számlál. A város hossza 40, szélessége 8—16 kilométerig terjed. A két folyónak s a hajóépítésre használt vízmedencék- és hajógyáraknak a partjai 50 kilométerre nyulnak el.

A Schuykill kacskaringósan folyja kersztül a várost, a folyón, a magaslatról, tiz hidat számítok, négyet is közel egymáshoz. A Market és Chesnut Street-ről, a legszélesebbek a város nyugati részébe vezetnek. A Market Street-en, mely a két folyót összeköti, élénk kereskedés folyik, a Chesnut Street-en vannak a legszebb kirakatok.

Nem tudom hol kezdjem ki a Delaware balpartján 235 négyszög kilométer területen épült nagyvárost, melyben annyi a látnivaló s mindennütt érdekes.

Az idő kora, álmosak még az emberek, a középületek- és a nagykereskedő házak kapui még nem nyiltak ki. Addig mást nézek meg.

(Folyt. köv.)

volt ez ügyben a szabadkai kir. törvényszék előtt a tárgyalás. Mint értesülünk, az "Összetartás" kiadóját Mester Andort 100 kor. és a Zentai Függelenség kiadóját Molnár Sz. Vincét 200 kor. pénzbírságra ítélték el.

**A jövő évi ujoncozás.** A belügyminiszter az 1909. évi ujoncozás ügyében rendeletet intézett a vármegyei törvényhatóságokhoz, amely szerint az eddigi eljárások és módok szerint kell az ujoncozást jövőre is rüegejteni. A miniszter küldött egy csomó kinyomatott felhívást is amelyeket az alispán a szölgabiráknak és Zenta város polgármesterének oszt ki azzal a rendelkezéssel, hogy gondoskodjanak a felhívások kiragasztásáról. Az alispán elrendeli ezenkívül, hogy gondoskodjanak a felhívások kiragasztásáról. Az alispán elrendeli ezenkívül, hogy a hadkötelesek összeírására és a sorozási eljárásra szükséges intézkedéseket azonnal fogantossák. Jelentsek be novozetesen a hadkötelesek és ismeretlenek számát és alkítsák meg a távollevő hadkötelesek kipuhatólása és az ismeretlenek kinyomozása céljából a bizottságokat. Jövőre azok mennek sor alá, akik 1888 ban, 1887-bea és 1886-ban születtek.

**Eltávolítását rendelté el a megyei alispán** azon jégvágónak, melyet a Heszler és Társai nagygőzmalom tulajdonosok a Tiszába nyúló vízszivattyú védelmére készítették. A nagy és Zenta város számos munkásának megélhetést biztosító ipartelep ily zaklatást nem érdemel meg és legfőkébb arra lehetne utasítani, hogy a jégtörő úgy helyezze el, hogy a hajózásnak minél csekélyebb akadályt okozzon. — A vállalat az alispáni intézkedés ellen bizonyára felebbezni fog.

**Illetőkesek figyelmét hívjuk fel arra,** hogy az utóbbi időben a kúdszék szaporodnak a szegényház létének csúfjára. — A szegényházat azért állította fel a város, hogy elaggott és nyomorult szegények ne szoruljanak koldulásra, hanem megfelelő ellátásban részesüljenek. A koldulást be kell tehát szüntetni, és mindenkit, ki rávan szorulva a szegényházban ellátni.

**Zentai női könyvtel-, gép- és gyorsírói kereskedelmi tanfolyam.** Az Endreiné féle leánynevelő intézettel kapcsolatban alakult tanfolyam célja, hogy a tanulmányaikat befejezett nők magukat továbbképezhessék. Alkalmat ad arra, hogy a növendékek az itt szerzett gyakorlati ismeretek elsajátítása által maguknak életpályát válasszassanak, vagy pedig eddigi tanulmányaikat gyakorlati irányban kiegészíthessék. E célnak megfelelően a tanfolyam tantárgyai: könyvtel, kereskedelmi számtan és levelezés; gép- és gyorsírás; közgazdasági és kereskedelmi ismeretek. Vezető tanár: Stern Ignác okleveles felsőkereskedelmi iskolai tanár; az előadások délutánként 2—5-ig tartanak, A vizsgálatok érvényesek és ezeken az illetékes felsőbb hatóságok magukat képviseltetni fogják. Korunk a közgazdaság korszáka. A művelt nyugaton nemcsak azok igyekeznek közgazdasági ismereteket szereznii, a kik azokat a gyakorlati életben hasznosítani akarják, hanem a vezető állásban levőktől kezdve mindenki. Hiszen a közgazdasági ismeretek époly lényeges elemei az általános műveltségnek, akár csak például az irodalom. A tanfolyam hétfőn délután 2 órakor nyílik meg, mely alkalomra vendégeket is szívesen fogadnak. A tanfolyamra — a melyre már eddig is városunk legelőkelőbb családjaik gyermekei jelentkeztek — bármikor lehet beiratkozni, mivel a tanítás önálló csoportokban történik.

**Munkáslakások kiadása ellen 2 felebbezést** s nyújtott be a mult héten Neustadt Gyula és Fia orósházi cég. — Ugy halljuk, hogy a részletmunkákra olcsón ajánlkozók közt is akad felebbező.

**Kiss Szerencsésje Nagy!** Miért legnépszerűbb e 3 szó az egész országban? Vegyen egy sorsjegyet a Kiss bankházban, akkor meg fogja tudni! A Kiss bankház nagy előnyöket nyújt a közönségnek, eddig annyi milliót fizetett ki készpénzben t. vevőinek, hogy ma hazánk legnépszerűbb osztálysorsjegy fő elárúsító helye, Huzás már november 19-én! ajánlatos t. olvasó-

inknak, hogy tegyenek szerencsekísérletet és vegyenek a teljesen megbízható és előzékeny Kiss Károly és Társa bankházában, IV. Kossuth Lajos-utca 13. sorsjegyet, mert Kiss szerencsésje nagy!

**Toborzó.** Mai tárcarovatuukban e czimmel Alba Nevis-nek, az országosan ismert kitünő költőnek tollából gyönyörű költeményt talál az olvasó; lendületes, bátor, szinte harcias riadót, mely a mai magyar asszonyokat szólítja sorompóba. A modern társadalmi atalakulás keretében a nők érvényesülésének útját tudvalevőleg nőíróink legkiválóbbjai egyengetik s a kultúra ez előharcosainak egyik vezéréként csendíti meg most a Toborzó-t a fényes tollú nőpoéta. A remek költeménynek különös aktualitást ad az az érdekes körülmény, hogy a magyar nőiörök most tömörülnek egységes taborba, eszméik propagálására s külön organumot is szerveznek maguknak Női Élet czímen, mely mint díszes, illusztrált folyóirat legközelebb jelenik meg Alba Nevis szerkesztése alatt. A maga nemében páratlan újságból olvasóink kívánatra mutatványszámot kaphatnak, ha ez iránt a kiadóhivatalhoz (Budapest, IX. kerület, Angyal-utca 29.) fordulnak, addig is ezt a gyönyörű köitményt aduk mutatónak, mint legjellemzőbb termékét az ébredő korszaknak.

Diszitsük lakásunkat télen s kertünket nyáron valódi Haariemi hagymás virágokkal. Postán beküldött 8 K. ellenében porto- és vámmentesen küldjük Ausztria Magyarországra a mi legjobban kedvelt normagyűjteményünket vagy 30 jacint-hagymát üvegek, vagy 40 drbot cserepek, esetleg 40 drbot kerti ültetés számára. Vagy egy gyűjteményt szobákba 150 darabból, 45 cserep számára. Vagy egy kerti összeállítást 250 drból, esetleg egy kerti és szoba összeállítást 240 drból. Tartalmaz pompás választékot jacint, tulipán, narciss, csilla hóvirág stb-ból.

Gazdagon illusztrált sok elismerőlevéllel ellátott főárjegyzék ingyen és bérmentve.

Blumenzwiebel Züchtere  
„HUIS TER DUIN“ (A. G.)  
Nordwik bei Haarlem (Hollandia)

Bali - és „Henneberg“-  
Musseline - selyem 1 K 50 f.  
Voile - től feljebb, bér-  
Marquisette - mentve és vám-  
mentesen. Minta  
postafordultával

Megrendelések bármely nyelven intézendők;  
an Seidenfabrikt. Henneberg in Zürich.

**NESTLÉ**  
**GYERMEKISZTJE**  
csecsemők lábbadozó  
gyomorbojások részére  
**A LEGJOBB ALPESI TEJET TARTALMAZZA**  
Egy doboz ára 1 kor. 80 fill. kapható minden gyógyszerárban  
és drogeriában, ugyanott ismeretű iratok ingyen.

**TÖRLEY CASINO**  
**TALISMAN**  
**GRAND VIN**

Felolós szerkesztő és kiadótulajdonos  
**Fekete Sándor**

## Czipészüzlet megnyitás.

Van szerencsém a n.é. közönség szives tudomására hozni, hogy november hó 1-től a **főtéren a Zenta-vidéki takarékházában** a mai kor kívánalmainak megfelelő

## czipész-üzletet

nyitottam.

E szakmában 15 évig elsőrendő műhelyekben szerzett tapasztalataim folytán izléses kivitelben igen jutányos áron készítek férfi, női és gyermek czipőket rendelésre és azokból **kész raktárt is tartok.**

B. pártfogásukat kérve vagyok

tisztelettel

**Szlávnity Dragity**

czipész mester.

## XXVII-ik magyar királyi jótékony célú államsorsjáték

Ezen sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótékony célokra fog fordíttatni.

Ezen sorsjátéknak 11909 nyeresége 365,000 korona összegben készpénzben.

**Főnyeresemény 15,000 korona,**

továbbá:

1 főnyer.	20,000 kor.	10 nyer.	1,000 kor.
1	10,000 "	150 "	100 "
1	5,000 "	300 "	50 "
5	2,000 "	1500 "	20 "
		10000 "	10 "

**Huzás visszavonhatatlanul**

**1906. év december hó 30-án.**

**Egy sorsjegy ára 4 korona.**

Sorsjegyek kaphatók a magyar kir. lottójövedéki igazgatóságnál Budapesten (Vámpalota), valamennyi posta-, adó- és sóhivatalnál, az összes vasuti állomásokon s a legtöbb dohányüzletben és váltóüzletben.

Magy. kir. Lottójövedéki igazgatóság.

„M-i-t? — „Papa megengedte! Hisz' valódi Jakobi-féle Antikotin-cigarettahüvelyek fadóbozban!“



Figyelem! Csakis a „JACOBI“ jelzéssel valódi!

Minden fadóboz egy érdekes búvészkártyát tartalmaz

## AMERIKA

Elutazás Havreből minden szombaton,

Bécsből minden kedden.

Utazási jegyek a

## Francia vonalra

Amerikai vasuti jegyek bármely állomásra eredeti áron.

Bővebb felvilágosítást ingyen és bérmentve CSAKIS a

**FRANCIA VONAL** ad.

**Bécs, IV. Wiedener Gürtel Nr. 16.**

(A déli- és államvaspályával szemben.)

A címre gondos ügyelet kéretik.

## Eladó.

Dévíts-fiakkeros-féle ház, valamint  
házi bútorok és eszközök  
örökáron jutányosan eladók.

Érdeklődők forduljanak **Hönnig Hanni**-hoz az eladó házban (Dembinszky-u.)

## Új fodrász-üzlet megnyitása.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy a  
**plébánia palotában**  
a mai kor igényeinek megfelelő, modernül  
berendezett

## fodrász-üzletemet

november hó 1-én megnyitottam és kérem  
az úri közönség becses pártfogását.

Vállalok kidolgozásra **női hajmunkákat** is. Magamat ajánlván maradtam  
tisztelettel

**Lázity Milán**  
fodrász.

## Bérbeadás.

A Zentai Takarékpénztár a tulajdonát  
képező és a jövő év tavaszán átalakítandó  
**„Magyar Király” szállodat**  
1909. május hó 1-től

5 évre bérbeadja.

Az átalakítás tere és a bérlet felté-  
telei az intézet hivatalos helyiségében meg-  
tekinthetők.

Az ajánlatok 1000 korona bánatpénzzel  
1908. november hó 15-ig  
nyújtandók be a Zentai Takarékpénztár  
igazgatóságánál.

966. szám  
1908. vhtó.

## Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi  
LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré  
teszi, hogy a zentai kir. járásbírósnak 1908.  
évi Sp. I. 563/5 számú végzése következtében Dr.  
Denes József ügyvéd által képviselt Müller Lajos-  
né javára Biró András ellen 1406 K. 48 fill. s  
jár. erejéig 1908. évi október hó 2-án foganato-  
sított kielégítési végrehajtás után le- és felülfog-  
lalt és 1045 kor.-ra becsült következő ingóságok,  
u. m.: csöves kukorica, takarmány, lovak, sertés  
és gazdasági felszerelések nyilvános árverésen  
eladatnak.

Mely árverésnek a zentai kir. járásbírósnak  
1908. évi V. 1353/2. számú végzése folytán 1406  
kor. 48 fill. tőkekövetelés és ennek 1903. évi  
márcz. hó 25 napjától járó 5 százalékos kamatai,  
1/2% váltódíj és eddig összesen 150 kor.-ban  
bíróilag már megállapított, költségek erejéig,  
Zentán végrehajtást szenvedett szállási lakásán  
(T. Likas) leendő megtartására 1908. évi novem-  
ber hó 16-ik napjának délelőtti fél 12  
órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szán-  
dezők ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg,  
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c.  
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mel-  
lett, a legtöbbet ígérőnek, szükséges etén becsáron  
alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárvorezendő ingóságokat  
mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielé-  
gítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881.  
évi LX. t. c. 120 §-a értelmében ezek javára is  
elrendeltetik.

Kelt Zentán 1908. évi november hó 1. napján.  
**Küchler Sándor**  
kir. bir. végrehajtó.

„BIZTOSÍTÁSI ÉVKÖNYV” 5 kor.  
Kapható diszkrétben 400 oldal.

## Új munkatárs az ügynökök részére.

Jó üzleti eredményeket az életbiztosítási  
terén csak úgy érhetünk el, ha az összes  
versenyársaságok díjtételeit és kötvényfel-  
tételait alaposan ismerjük.

Ez könnyen elérhető, ha megrendeljük Nádás  
Nándor „Biztosítási útmutató” című mun-  
káját, mely kiadásunkban rövidesen megjelenik.

Ez kiválóan alapos és pontos magyar szak-  
munka lesz, mely az összes intézetek legújab-  
ban megváltozott díjtételeit és feltételeit köny-  
nyen kezelhető összehasonlításokban fogja tartal-  
mazni és bemutatni.

Szakembereknek nélkülözhetetlen!

Ára zsebkönyv alakban 1 kor. 30 fillér.

Megrendelhető a

„Biztosítási és Közgazdasági Lapok”-nál  
Budapest, VI. ker., Vörösmarty-utca 43. sz.

A lap előfizetési ára 1/4 évre 3 korona.

Védjegy: „Horgony”

### A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy régióknak bizonyított háziaszer, mely már sok  
év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult  
köszvénynél, oszónál és meghűléseknel, bedörz-  
sülésésként használva.

**Figyelmeztetés.** Silány hamisítványok miatt  
bevásárláskor óvatossággal legyünk és csak olyan üve-  
get fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel  
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van  
csomagolva. Ára üvegekben K-80, K1.40 és K2.-  
és ügyszólván minden gyógyszerárban kapható. —  
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.  
Dr. Richter gyógyszerháza az „Arany oroszlánhoz”,  
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.  
Mindennapi szétküldés.

## Ön osodálja!

4 pár czipő 7 koronáért.

Rengeteg mennyiségű CZIPÓÁRU vétele  
folytán csak rövid időn át hallatlan olcsó  
áron kapható 2 pár úri és 2 pár női fűzős  
czipő tartós, erősen szegezett bőrtalppal,  
különösen finom bőrfeltétellel, elegáns leg-  
újabb fazon. Nagyság centiméter vagy szám  
szerint. Mind a 4 pár együtt 7 korona.  
Csak utánvét mellett küldetik és nem meg-  
felelő kicserélhető. Kívánatra a pénz is  
visszaadatik.

D. Silberstein Krakau Nr. 10/I.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Réthy-féle cukorkánál.

Vásárlásnál azonban vigyázzunk,  
és határozottan RÉTHY-félét kér-  
jünk, mivel sok haszontalan után-  
zata van.

:: 1 doboz 60 fillér, ::  
Csak RÉTHY-félét fogadjunk el.

## FEKETE SÁNDOR

könyv- és papirkereskedése és könyvnyomdája  
ZENTÁN, a Szt.-István plébánia palotájában.

### ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel értesítem Zenta város nagyérdemű  
közönségét, hogy

33 év óta fennálló  
könyv- és papirkereskedésemet

valamint évek hosszú során át fokozatosan fejlesztett,  
és jelenleg a mai modern kor igényeinek teljesen meg-  
felelően felszerelt

## KÖNYVNYOMDÁMAT

a Szt.-István plébánia palotájába  
helyeztem át.

Kérem a n. é. közönséget, hogy jelen értesítésemet  
tudomásul venni és becses bizalmával továbbra is  
megajándékozni kegyeskedjék.

Zenta, 1908. november hó.

teljes tisztelettel

**Fekete Sándor.**